
 

Die Antwort wurde namens der Bundesregierung mit Schreiben des Bundesministeriums für Verkehr und digitale 
Infrastruktur vom 22. Juni 2017 übermittelt.  
Die Drucksache enthält zusätzlich – in kleinerer Schrifttype – den Fragetext. 

Deutscher Bundestag Drucksache 18/12887 
18. Wahlperiode 23.06.2017

Antwort 
der Bundesregierung 

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Herbert Behrens, Caren Lay, 
Susanna Karawanskij, Birgit Menz und der Fraktion DIE LINKE. 
– Drucksache 18/12697 –

Baggergutmengen im Zuge von Unterhaltungs- und Vertiefungsmaßnahmen an 
Elbe, Weser und Ems  

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r  

An den drei norddeutschen Tideströmen Elbe, Weser und Ems wurden in der 
Vergangenheit umstrittene Vertiefungsmaßnahmen durch die Ausbaggerung 
des Flussbettes vorgenommen. Der dabei entstandene Aushub wurde entweder 
ver-klappt oder für Baumaßnahmen verwendet. Weitere Vertiefungen sind der-
zeit in Planung (Außenems, Außen- und Teile der Unterweser sowie Unter- und 
Außenelbe). Die Fahrrinnen der Flüsse sollen den zunehmenden Tiefgängen 
von Handelsschiffen angepasst werden. Umweltschutzverbände warnen, dass 
Flussvertiefungen zu schnellerer Verschlickung führen, was regelmäßige Un-
terhaltungsmaßnahmen durch Ausbaggern nötig macht. Darüber hinaus beför-
dere die Vertiefung die Absenkung des Sauerstoffgehaltes, die Versalzung und 
die Ufererosion.  

Die Anfrage soll einen Überblick über die seit dem Jahr 1990 durchgeführten 
Maßnahmen und die dabei bewegten Baggergutmengen geben. 

V o r b e me r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g  

Mit den in der Wasserstraßen- und Schifffahrtsverwaltung (WSV) vorliegenden 
Unterlagen ist der gewünschte Detaillierungsgrad der Fragesteller nicht zu errei-
chen. Es wurden/werden keine Daten zu den eingesetzten Baggergeräten archi-
viert, lediglich zum Wasserinjektionsverfahren (WI) werden getrennte Statistiken 
geführt. 

Bezüglich der Daten aus der Stadtstrecke Hamburg sind die Informationen bei 
der Freien und Hansestadt Hamburg zu erfragen. 
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1. Welche Mengen an Baggergut wurden bei der Unterhaltungsbaggerung 
durch die zuständigen Unterhaltungsträgerinnen und Unterhaltungsträger, 
insbesondere die Wasserstraßen- und Schifffahrtsverwaltung (WSV) bzw. 
deren Beauftragte, an Elbe, Weser und Ems im Zeitraum zwischen 1990 und 
2016 im Fluss bewegt (bitte getrennt nach den jeweiligen Flussgebieten und 
diese wiederum unterteilt in Stadtstrecke Hamburg, Unterelbe, Außenelbe, 
Unterweser, Außenweser, Unterems und Außenems und getrennt nach Hop-
perbagger, Eimerkettenbagger, Wasserinjektion und sonstiges Gerät pro Jahr 
angeben)?  

Welche Kosten sind dabei jeweils entstanden? 

3. Welche Mengen an Baggergut wurden im Zuge der Unterhaltungsbaggerung 
durch die zuständigen Unterhaltungsträgerinnen und Unterhaltungsträger, 
insbesondere die WSV bzw. deren Beauftragte, an Elbe, Weser und Ems im 
Zeitraum zwischen 1990 und 2016 wieder eingebracht durch  

a) Umlagerung,  

b) Strombau,  

c) flussgebietsinterne sowie 

d) flussgebietsexterne Verklappung  

(bitte getrennt nach den jeweiligen Flussgebieten und diese wiederum unter-
teilt in Stadtstrecke Hamburg, Unterelbe, Außenelbe, Unterweser, Außen-
weser, Unterems und Außenems pro Jahr angeben)?  

Welche Kosten sind dabei jeweils entstanden? 

Die Fragen 1 und 3 werden wegen ihres Sachzusammenhangs gemeinsam beant-
wortet. Mengen und Kosten sind der Tabelle in der Anlage zu entnehmen. 

Die Baggergutmengen aus der Unterhaltungsbaggerung wurden von der WSV 
nicht für Baumaßnahmen genutzt. 

2. Welche Mengen an Baggergut wurden bei der projektbezogenen Vertie-
fungs- bzw. Ausbaubaggerung durch die zuständigen Ausbauträgerinnen 
und Ausbauträger bzw. deren Beauftragte, insbesondere die WSV, an Elbe, 
Weser und Ems im Zeitraum zwischen 1990 und 2016 im Fluss bewegt (bitte 
getrennt nach den jeweiligen Flussgebieten und diese wiederum unterteilt in 
Stadtstrecke Hamburg, Unterelbe, Außenelbe, Unterweser, Außenweser, 
Unterems und Außenems und getrennt nach Hopperbagger, Eimerkettenbag-
ger, Wasserinjektion und sonstiges Gerät pro Jahr angeben)?  

Welche Kosten sind dabei jeweils entstanden?  

4. Welche Mengen an Baggergut wurden im Zuge der Ausbaubaggerung durch 
die zuständigen Ausbauträger, insbesondere die WSV bzw. deren Beauf-
tragte, an Elbe, Weser und Ems im Zeitraum zwischen 1990 und 2016 wieder 
eingebracht durch  

a) Umlagerung,  

b) Strombau,  
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c) flussgebietsinterne sowie  

d) flussgebietsexterne Verklappung  

(bitte getrennt nach den jeweiligen Flussgebieten und diese wiederum unter-
teilt in Stadtstrecke Hamburg, Unterelbe, Außenelbe, Unterweser, Außen-
weser, Unterems und Außenems pro Jahr angeben)?  

Welche Kosten sind dabei jeweils entstanden? 

Die Fragen 2 und 4 werden wegen ihres Sachzusammenhangs gemeinsam beant-
wortet. 

An der Ems wurden in den Jahren von 1991 bis 1995 Ausbaubaggerungen für 
6,8 m bzw. 7,3 m tiefgehende Werftschiffe, dem derzeitigen Ausbaustand, aus-
geführt. An der Weser erfolgte 1998/1999 ein weiterer Ausbau der Außenweser 
auf eine Mindesttiefe von SKN-14 m. Im Zeitraum 1990 bis 2016 fand an der 
Unter- und Außenelbe in den Jahren 1997 bis 2000 die letzte Fahrrinnenanpas-
sung statt. 

In der Regel wird das Baggergut beim Ausbau umgelagert (Ausnahme Unterems) 
oder in begleitende Strombaumaßnahmen integriert. Die genaue Aufteilung der 
Mengen und die entstandenen Kosten sind der Anlage zu entnehmen. 

5. Welche Mengen an Baggergut wurden im Zuge der Unterhaltungsbaggerung 
durch die zuständigen Unterhaltungsträgerinnen und Unterhaltungsträger, 
insbesondere die WSV bzw. deren Beauftragte, an Elbe, Weser und Ems im 
Zeitraum zwischen 1990 und 2016 dem Fluss entnommen und für Baumaß-
nahmen genutzt (bitte getrennt nach den jeweiligen Flussgebieten und diese 
wiederum unterteilt in Stadtstrecke Hamburg, Unterelbe, Außenelbe, Unter-
weser, Außenweser, Unterems und Außenems pro Jahr angeben)?  

Welche Kosten bzw. Einnahmen sind dabei jeweils entstanden? 

In den Tideästuaren werden durch die WSV bei Unterhaltungsbaggerungen i. d. R. 
keine Sedimente entnommen (Ausnahme Spülfeldbetrieb an der Unterems). Die 
Baggermassen verbleiben im System, sie werden lediglich ortsnah (Wasserinjek-
tion) oder nach Unterstrom (Hopper o. ä.) umgelagert. Anteilig werden sie für 
Ufervorspülungen im System verwendet. Die Sandabgabe an Dritte kann der Ta-
belle in der Anlage entnommen werden. 

6. Welche Mengen an Baggergut wurden im Zuge der Ausbaubaggerung durch 
die zuständigen Ausbauträger, insbesondere die WSV bzw. deren Beauf-
tragte, an Elbe, Weser und Ems im Zeitraum zwischen 1990 und 2016 dem 
Fluss entnommen und für Baumaßnahmen genutzt (bitte getrennt nach den 
jeweiligen Flussgebieten und diese wiederum unterteilt in Stadtstrecke Ham-
burg, Unterelbe, Außenelbe, Unterweser, Außenweser, Unterems und Au-
ßenems pro Jahr angeben)?  

Welche Kosten bzw. Einnahmen sind dafür jeweils entstanden? 

Im Zuge der Ausbaumaßnahmen im Zeitraum von 1990 bis 2016 wurden durch 
die zuständige Ausbauträgerin WSV den Tideästuaren Ems, Weser und Elbe 
keine Sedimente für Baumaßnahmen entnommen. 
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